
Publikaci Josefa Malacha jsem si vybrala proto, že bych ráda zvýšila úroveň lektorování a naučila se 

využívat i jiné, pro mě nové metody. Autor již v úvodu předesílá, že metod, kterými je možné učit, je 

velké množství a je škoda využívat pouze některé, které jsou často okoukané od učitelů/lektorů, kteří 

nás učili.  

Tato stručná kniha slouží jako manuál, díky kterému můžeme rozvíjet naše schopnosti. Velmi oceňuji, 

že kniha vede krok za krokem a je přehledně zpracována. Autor nejprve definuje učební metody, 

vysvětluje, k čemu metody slouží, předkládá rozličné třídění metod a poukazuje na různé kategorie. 

Kniha je velmi přehledně rozdělena do kapitol – každá kapitola má čtivý úvod, popis, co se bude 

probírat, co se v kapitole naučíme a jak toho můžeme využít v praxi, v každé kapitole je také uveden 

doporučený čas na prostudování. V mnoha kapitolách se nachází úkoly a cvičení týkající se tématu, 

aby si studenti danou problematiku osvojili. To hodnotím jako přínosné, úkoly nejsou dlouhé ani 

náročné, ale pro lepší zapamatování si metod jsou dle mého názoru vhodné. Na konci každé kapitoly 

se nachází shrnutí látky v několika větách.  

Autor se v kapitolách věnuje metodám dle členění: metody vstupní, motivační, seznamovací 

s obsahem, metody fixace a adaptace, metody samostatného učení vzdělávání a výcviku na 

pracovišti, hodnocení.  

V každé takové kategorii nabízí podkategorie metod, kterým se pak věnuje a konkrétní metody 

rozebírá. Nabízí tipy, jak podle metody řídit výuku, pro koho je metoda vhodná, jak lekci 

zorganizovat, jaké jsou potřebné pomůcky, jaké jsou slabé a silné stránky které metody. Všechny 

metody jsou tedy stručně a přehledně popsané, mnohdy doplněné tabulkou, která zlepšuje 

porozumění dané metodě. Malach několikrát v knize zopakuje, že není cílem naučit se a využívat 

všechny metody, ale osvojit si jich několik a ty pak aktivně a kvalitně využívat. Tabulky (i některé další 

informace), které také četbu obohacují a zpřehledňují, autor přebírá většinou z publikací Mužíka.  

Líbí se mi, že Malach vysvětluje, co a proč je důležité, vysvětluje látku postupně a v kontextu. Snaží se 

předkládat návaznosti a propojovat s již získanými vědomostmi, jinými metodami nebo zkušenosti 

z praxe. Poukazuje i na praktické a příklady i využití, nedbá tak jen na teorii, ale je vidět snaha 

obohatit hlavně praxi čtenáře. I z toho důvodu oceňuji, že nás autor vede krok za krokem každou 

metodou – je jednodušší si ji tak vyzkoušet a osvojit v učitelské/lektorské praxi.  

Pomohlo mi, že když autor rozebíral některé z témat a narazil na jev, který přesahuje metody, ale je 

zajímavý, detailně daný jev rozebral a vysvětlil v souvislosti s probíranou látkou.  

Na druhou stranu musím poznamenat, že autor kvůli stručnosti probírá některé metody, které by si 

zasloužily jistě více prostoru, povrchově, nepopisuje metody detailně, mnohdy nedává praktické 

příklady. To vše by pomohlo při vizualizaci metod, tím pádem bych jim i lépe porozuměla. Kvůli tomu, 

že některé metody byly probírány příliš obecně, jsem si pro lepší představu dohledávala teorii i 

praktické příklady z jiných zdrojů (ale je pravdou, že autor doporučuje rozšiřující literaturu).  

Další negativní aspekt je, že autor některé metody popisuje příliš podobně, někdy až téměř stejně, a 

je pro mě obtížné rozlišit od sebe popisované metody, jelikož popis je příliš teoretický, bez příkladu, a 

tak se některé metody jeví stejně. V těchto případech jsem také využívala rozšiřující literaturu, 

neuměla jsem si představit dostatečný rozdíl v metodách.  
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Závěr 
Celkově však publikaci hodnotím jako velmi zdařilou, ač stručnou a místy až moc obecnou bez 

praktických příkladů, což mi znemožňovalo lepší představu o konkrétní metodě a někdy se mi metody 

prolínaly.  

Díky knize jsem získala přehled o různých typech metod, některé z nich jistě využiji v praxi a budu se 

snažit je rozvíjet. O vybraných metodách, které mi přišly obzvlášť zajímavé, jsem si dohledala ještě 

podrobnější informace v dalších publikacích.  

Malachovy Efektivní metody vzdělávání dospělých jsou pro mě přínosné, obohacující a oceňuji 

především přehlednost, ale také popis metod „krok za krokem“.  


